

青春无畏

□夏天舒

为了母亲

□常 魁

母亲病了
眼看着立春已过
紧接着就该是
梨花盛开 草长莺飞
燕子就要筑巢
太阳就要回归
病榻上的母亲
怎不叫儿女
心急如焚 一地心碎

这个世界 顷刻间
停止了喧嚣
寂静的街衢
不见了如潮的车轮
卖场超市
早已没有了摩肩接踵的人群
静悄悄
儿女们在为母亲祈祷
静悄悄
严阵以待
准备阻击“新冠”这个魔鬼

母亲原本健朗的身体
怎么突然就身染恶疾
是我们的贪婪
母亲才变得憔悴
是我们的妄为
才让母亲痛彻心扉
无知才会无畏
我们对大自然的冒犯
让母亲遭了大罪

尽管有不屑
可您 还是有那么多
优秀子孙
为了您的病
没日没夜地守在床前
未叫一声苦
没喊一声累

白细胞 白衣天使

组成白色的壁垒
你们的身后是亿万父老
和兄弟姐妹
医者仁心 医者大爱
你们是前线的主力部队
披坚执锐 冲锋陷阵
不惜与病魔同归于尽
你们的战场尽管没有硝烟
可你们面对的是新冠肺炎
这个看不见的死神
和你们搏杀的
是数以亿计张牙舞爪的魔鬼
为了母亲
怎么能够畏缩
为了母亲
怎么能够后退
饿了,就胡乱扒上一口
累了,以地为席和衣而睡
与病毒赛跑 与魔头比拼
哪里晓得晨昏

厚重的防护服里
裹着透支的身体
护目镜里
是你坚毅的眼神
为人妻 为人母
为人夫 为人父
还有多少未尽的责任
小家大家
谁没有思念的宝贝
可我是一名战士
舍我其谁

解冻的河流
已涌动着春讯
窗前那棵白杨
枝头已萌动着含苞的春蕾
虽寒风阵阵 百转千回
任谁也挡不住
满地春晖

新年伊始,一场突如其来的疫情给节日的祥和蒙上了巨大的阴影。就在万家团圆的除夕之夜,一群群白衣天使闻令而动,出征武汉。此后数日,来自全国各地的医疗队陆续奔赴湖北疫区,他们被誉为新时代最美的“逆行者”,令无数国人为之动容。

据媒体报道,在这场波澜壮阔的抗疫斗争中,不到一个月时间,荆楚大地就出现200多支医疗队近3万名医疗队员。队员中90后是绝对主力,平均年龄只有25岁,他们用无畏的青春筑起了战“疫”最亮丽的风景线。

青春无畏折射的是情怀。一方有难、八方支援,人民需要,义无反顾。除夕夜,450名军队医疗队率先从上海、重庆、西安三地乘坐军机紧急出征驰援武汉,他们是逆行的迷彩方阵;广东、山东、陕西等一个个医疗队多箭齐发,对接落地疫区医院。

“我没男友,没有成家,没有牵挂,我先上”,有95后护士的出征誓言;“不计报酬,无畏生死”,有普通医务人员的英雄呐喊;还有尚未毕业的医学院大学生高举着载满红手印的请愿书,逆着人流的方向,奔往最危险也最急需支援的一线战场。悬壶入荆楚,白衣做战袍。这些可爱的80后、90后,在父母眼中还是那个让人牵肠挂肚的孩子,但面对未知的病毒,冲锋是他们义不容辞的选择。尽管我们看不清他们的面孔,但我们记下了一双双温暖坚毅的眼睛。正如无数网友泪目的慨叹:哪有什么白衣天使,不过是一群孩子换了一身衣服,学着前辈的样子,治病救人,和死神抢人罢了。

青春无畏凸显的是担当。“先有国,才有家!”身为医务工作者,非常时期、危急时刻,必须坚决顶上去!一句句简短却铿锵有力的话语,清晰地定

表明了这些逆行天使在国难当头时顶天立地的决心。武汉大学中南医院急救中心护士郭琴,刚刚度过治愈的隔离期,就在家人的担心重复工岗位。“该是我们这一代承担责任的时候了”,海军军医大学医疗队43名90后护士出征时向军旗庄严宣誓。坚守一线的中建二局和中建铁投集团90后夫妻钟昊、胡浩,同时主动请缨参加火神山和雷神山医院建设,两地相望,默默支持。在抗疫前线,遍地英雄,感天动地。难怪基辛格曾说:“中国人一直都是幸运的,他们总是被最勇敢的人保护得很好。”确乎如此,却也不止如此。这些肩负如山使命,用爱心和责任抗击病魔的勇士,在这样一个充斥着恐惧、不安的特殊时期,更多的是给了我们战胜疫情、拥抱希望的坚定信心。

青春无畏交出的是答卷。沧海横流方显英雄本色,福建医疗

队全体护士集体理光头,断发出时顶天立地的决心。武汉大学中南医院急救中心护士郭琴,刚刚度过治愈的隔离期,就在家人的担心重复工岗位。“该是我们这一代承担责任的时候了”,海军军医大学医疗队43名90后护士出征时向军旗庄严宣誓。坚守一线的中建二局和中建铁投集团90后夫妻钟昊、胡浩,同时主动请缨参加火神山和雷神山医院建设,两地相望,默默支持。在抗疫前线,遍地英雄,感天动地。难怪基辛格曾说:“中国人一直都是幸运的,他们总是被最勇敢的人保护得很好。”确乎如此,却也不止如此。这些肩负如山使命,用爱心和责任抗击病魔的勇士,在这样一个充斥着恐惧、不安的特殊时期,更多的是给了我们战胜疫情、拥抱希望的坚定信心。

队全体护士集体理光头,断发出时顶天立地的决心。武汉大学中南医院急救中心护士郭琴,刚刚度过治愈的隔离期,就在家人的担心重复工岗位。“该是我们这一代承担责任的时候了”,海军军医大学医疗队43名90后护士出征时向军旗庄严宣誓。坚守一线的中建二局和中建铁投集团90后夫妻钟昊、胡浩,同时主动请缨参加火神山和雷神山医院建设,两地相望,默默支持。在抗疫前线,遍地英雄,感天动地。难怪基辛格曾说:“中国人一直都是幸运的,他们总是被最勇敢的人保护得很好。”确乎如此,却也不止如此。这些肩负如山使命,用爱心和责任抗击病魔的勇士,在这样一个充斥着恐惧、不安的特殊时期,更多的是给了我们战胜疫情、拥抱希望的坚定信心。

了科学的卫生防护知识,而且更加懂得了什么叫责任、感恩、爱国和奉献。我们感恩天使逆行的胸怀大爱,为了抗击疫情将生命置之度外的高尚情操;我们感恩与死神赛跑,十天十夜创造世界奇迹的火神山、雷神山医院建设者的拼搏奉献;我们同样感恩疫区内外默默奉献的无数公安民警、基层干部群众、志愿者和各行各业的勇士们。这次战“疫”,以爱国主义为核心的民族精神必将注入崭新的时代元素。疫情还在继续,当我们一次次看到这群义无反顾奔赴疫区最美逆行者的背影时,唯有只争朝夕,不负韶华,多做为国分忧的事情。

草木蔓发,春山可望。抗击疫情总攻的号角已经吹响,一个个映衬青春底色的逆行者正在各自战场上冲锋。我们有理由坚信,没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。

想给母亲写封信

□卢跃进

再过两天就是母亲去世三周年的祭日,按照当地习俗,应该举办一个祭奠活动。但计划中的祭奠却被这场突如其来的“新冠疫情”打乱了。国难当头,当以大局为重,只能以自己独特的方式简单祭拜,以告慰母亲的在天之灵了,相信母亲一定理解。因为母亲深明大义,在2003年的非典和2008年汶川地震时,母亲就督促我捐款捐物,这次疫情我又主动捐款1万元。

母亲出生于旧社会一个普通的农民家庭,没上过几天学,也不识几个字,但生活的磨难却造就了她善良而刚强的性格,母亲生育了我们兄弟姐妹五个,这在新中国成立初期注定是一个十分艰难的家庭。好在妈妈心灵手巧很会持家,裁缝厨艺、养猪养牛、加工条帚等手艺样样都会。我小时候记忆最深的就是每天放学回家有干不完的活,晚上还要再悄悄地干点家庭副业,虽然苦点累点,但很有成就感,生活也算滋润。母亲很少打骂孩子,我们兄弟姐妹五个都是在她的精心呵护下长大成人、成家立业的,这在我们村里也算得上是让人羡慕的一个好家庭。

我是家里的长子,母亲在我身上倾注的心血最多。可能是母子情深的缘故,每到清明节或者母亲的祭日,我就会连续几天失眠。我能感觉到母亲的眼睛一直在注视着我,可能是她老人家生前的很多牵挂至今还未释然。她牵挂我父亲的身体,牵挂她五个子女的家庭,牵挂我这个长子还没有抱上孙子,我本想在母亲三周年

祭奠时诉说衷肠,让她别再牵肠挂肚,在那边的世界怡然安息,现在我只能用写信的方式隔着时空来默默地告慰母亲了。

我想让母亲知道:父亲的身体还算不错,这两年因小脑萎缩有些轻度的老年痴呆症。不过这样子也好,痴呆失忆让他忘记了失去老伴儿的伤痛和烦恼,只是有时候偶尔清醒时他会哭着一遍遍问我:“你妈妈怎么还没有出院?”逼着我带他去医院探望。每当这时我总会忍不住,躲到远离父亲的地方伤心落泪、失声痛哭。

我还想告诉母亲的是,和谐始终是咱家的主旋律。“吃亏人常在”“家和万事兴”“做有用的事”,母亲生前最常说的这些话我们兄弟姐妹几个都铭记在心,并将受用终身。您走后这三年,我们兄弟姐妹之间一如以往,和睦相处。特别是今年春节期间父亲生病住院,我大姐率先垂范,兄弟姐妹几个争抢着陪护,那感人的场面,让医生和护士都赞叹不已。他们都说老爷子有福气,肯定能活过100岁。家庭如此和谐,岂有不顺之理?

我更想告慰母亲的是,我也有小孙子了。咱赶上国家的好政策放开了二胎,现在您的重孙子已经一岁半,这应该算是锦上添花了吧。我在银行退休后又返聘到热力公司发挥余热,每天干的都是给千家万户送温暖的民生工程,精神非常充实,特别是小孙子的出生更给我增添了很多欢乐,我感觉越干越有劲。假如母亲还健

在能看见这儿孙满堂其乐融融的氛围,那该是多么幸福的事情。

母亲的离世给我留下了很多刻骨铭心的记忆和遗憾:前几年我把父母从老家接到市里和我一起住,四世同堂真乃天伦之乐。为了让父母住的更舒适一些,我决定在新区买一套大房子,这样兄弟姐妹来看望陪伴二老比较方便,谁知房子还未交付装修,母亲就永远的离开了我们。这成了我生命中的一大遗憾。

还有一事也十分愧疚,母亲健在时我一直想陪她去北京看看,但因工作忙而一推再推,等到自己快要退居二线时母亲却突然生病卧床不起。在母亲生病住院的那两年多,我也曾多次萌生带母亲去北京的念头,但刚开始总是想等她身体恢复好一点再去,可后来病情不断加重,最终未能成行,这成了我的又一个遗憾。

我无法原谅自己,是因为有些遗憾本可以没有,我完全有能力做到而恰恰没有做好。这些未了的心愿也只能在今后陪伴父亲的过程中来实现吧。现在我真正明白了什么叫“子欲孝而亲不待”,孝敬父母真的不能等啊!

昨天晚上,我强忍着泪水给母亲写了一封信,然后在母亲的遗像前点燃了稿纸,让我的倾诉和祝福隔着时空飞到母亲身边,让所有的遗憾、痛楚、凄凉都灰飞烟灭,愿她老人家在另一个世界过得幸福平安。母子情深心里的话永远也说不完,不必再倾诉了,母亲知道,我知道,一切都埋在心里吧。

最可爱的山阳人

□豫 疆

众志成城同仇敌忾
立体防控科学阻击
抗疫决战进入拐点
山阳人民携手并肩
扼杀元凶途径
阻断病毒传染
今日长缨在手
何时缚住苍龙

一声召唤
请战书如白雪片
我是局长我先冲
我是党员我先上
我是医生我死去
我是警察我向前
一瞬之间
党员干部人民公仆
忠诚卫士白衣天使
组成战斗梯队

你们来不及回家
仅打一个电话
与父别与母别
与夫别与妻别
与子别与女别
毅然决然义无反顾
走到抗疫最前沿

请战书上
签下你们功垂青史的芳名
红笺信上
摁下你们德留丹卷的手印
汉竹筒上
记着你们恩泽华夏的史页

鲜红的党旗前
你们响彻寰宇
发出铮铮铮誓言
为了人民的健康
生死看淡
为了群众的幸福
放弃一切
在党和政府领导下
勇往直前

英雄的山阳儿女啊
如盛唐边远征的将士
西出阳关锁守西域
黄沙百战穿金甲
浴血疆场马革裹尸
不破楼兰终不还

英雄的山阳儿女啊
抗疫的战场
没有刀光剑影
却有流血牺牲
没有枪林弹雨
却会永不回来
生当国家人
死为民族魂

你还在哺乳期
却说奶粉可以为儿充饥
你还没有成家
却说病毒未灭何以成家
你父卧榻病床
却说自古忠孝不能两全

防护服下
隐藏着你对党炽热的胸怀
护目镜里
闪烁着你对民挚爱的情怀

我看不清你是谁
却感觉到你是谁
我不知道你是谁
却知道你为了谁

你没能成家尽孝
却为国尽了忠
你不能与家团圆
却让万家团圆

家是最小国
国是千万家
为了千万家
舍弃自己家
你们无愧
山阳最可爱的人

篆刻欣赏



我们为爱你站岗放哨

春暖花开日 咱们再相聚

为全市疫情防控督导1325名市直机关、事业单位选派党员干部而作。 曹欢作

司拥军：严守发热患者救治工作的第一道防线

□本报记者 朱颖江

新冠肺炎疫情发生以来,有的医护人员在湖北武汉抗疫最前线战斗,他们舍生忘死的勇气让人敬佩。在后方,也有一批这样的“战士”,他们坚守在焦作市第五人民医院发热门诊,用专业的技术,守护一方百姓的安康。他们,同样让人敬佩!

新冠肺炎疫情发生后,焦作市第五人民医院被定为山阳区发热患者就诊定点医院。要想打赢这场疫情阻击战,发热门诊承担着巨大的责任,同时,这也是山阳区领导和广大市民对医院的信任。

焦作市第五人民医院接到任务后,迎难而上,全院上下干部职工、党员群众拧成一股劲,势必打赢这场硬仗。内一科副主任医师司拥军请战、主治医师李福斌请战、中内科主治医师王田资请战;内二科主治医师石彩平请战;急诊科主治医师张小军请战……

外二科、外五科护士长张翠青请战;妇产科副护士长张雪飞请战、护师刘军营请战……

院领导从大局出发,综合考量各请战医生、护士的技术能力后,组建了一支高年资、高职称、高技术的医护团队,该团队有医生5人,护士7人。发热门诊由司拥军负责医疗及全面工作,张翠青负责护理及物资保障工作。

发热门诊承担着新冠肺炎患者的筛选分类和紧急救治功能,是新冠肺炎疫情发生后,患者救治工作的第一道防线。司拥军和他的团队集合完毕后,立即投入到抗疫战斗中。

在发热门诊的诊疗记录本上,记者看到仅仅在2月13日这天,发热门诊就接诊了30多名患者。记者问:“接诊30多名发热患者的工作状态是什么样的?”“虚脱。”司拥军说。

在发热门诊工作的医护人员需要穿着3层隔离衣,戴5层手套,以及口罩、眼罩、面罩、鞋套等防护用品,人的身体被这些密不透风的防护衣物、物品层层包裹后,首先行动不方便。其次,身体很容易出汗。医护人员不能喝水,不能吃饭,更不能上厕所。他们可以用手去按压揉搓被口罩、护目镜等勒得生疼的耳朵、鼻子,他们必须忍着疼、忍着身体的不适去完成诊疗工作。

“在发热门诊1个小时的工作量,比普通病房待24小时的工作量要高得多。”司拥军说,到发热门诊就诊的患者心理压力很大,医生在为其诊疗的同时,还需要对患者进行心理疏导。12个小时不间断地说话,又不能喝水,嗓子干疼干疼的,想咽口水润嗓子都不行。

和发热患者面对面接触,尤其是不确定患者的病情,工作危险性高,又非常辛苦,即便如此,12名医护人员无人叫苦,大家都默默地承受着自身身体的压力,用最温和的声音去宽慰患者,用坚定的信念,扫去患者心里的阴霾。

“我们是一个整体,每个人都不能有任何的意外,我们必须确保自己的安全,才能更好地为患者治疗。”护士长

张翠青说,她负责发热门诊的护理和物资保障工作,但每个医护人员的安全问题也是她必须考虑的。每个人的体质不一样,承受的压力也不同,她会根据接诊量随时增加医疗护理力量。

几天前,石彩平和刘军营对疑似患者家属进行筛查后自行隔离4天,直至疑似患者排除险情后解除隔离。发热门诊的医疗队伍原本就很紧张,又有2名医护人员需要隔离,这个时候,张雪飞就主动承担起发热患者的初筛、抽血、取咽拭子等工作。

这是一个团结的团队,团队中的每个人不计报酬、无生生死,他们坚守岗位与疫情拼杀。

在发热门诊工作,拼的不仅是体力,还有技术。司拥军说,医生必须准确甄别普通患者和疑似患者。发热门诊在疫情防控工作中专门用于排查疑似传染患者,患者如果是普通的发热感冒,或是其他非传染性疾,医生会及时将其转至相关科室进行治疗,如果患者的诊断结果符合新冠肺炎病毒感染的流行病学特点与临床特征,不能排除感染新冠肺炎的,就会对其按照相关规定进一步筛查和留观,并对疑似病人按有关规定及时、逐级上报。

“我们必须严格遵守传染病防治法和防控传染病期间政府发布的相关法律、法规。做到不漏报一个患者,不错报一个患者,不感染一个医务人员。”司拥军说,他们时时刻刻都会和病毒面对面,但他们没有丝毫的畏惧,争



发热门诊医护人员对战胜疫情信心满满。 本报记者 朱颖江 摄

分夺秒地与疫情斗争,用坚定的信念筑起抗击疫情的“钢铁长城”。司拥军告诉记者,在疫情面前,他们会义无反顾战斗到底。